

Brez glasbe ni veselja

Dvodnevno XVI. srečanje pevskih zborov in vokalnih skupin ZKO Ljubljana Center je letos potekalo v dvorani ljubljanske Filharmonije. Občinstvu so se 8. decembra predstavili Consortium musicum, Mešani zbor skupnosti pokojninskega in invalidskega zavarovanja, Mešani zbor KUS Poštar, Mešani zbor KUD Slovenija ceste Tehnika, Moški zbor Grafika, Mešani zbor ZKUD Tine Rožanc, Primorski akademski zbor Vinko Vodopivec ter Akademski pevski zbor Tone Tomšič. Naslednji večer so peli člani KUD Ivan Cankar, ob pomoči članov zbora DO Emona, Mešani zbor KUD Nama, Mešani zbor dr. Bogdan Derč KUD dr. Lojz Kraigher, Glasbena matica, Komorni zbor Gaudeamus, Ljubljanski oktet, Mešani zbor KUD Metalka, Partizanski pevski zbor ter člani zbora Lipa zelenela.

V središču Ljubljane deluje bližje 20 pevskih druženj. V obeh večerih revijalnega srečanja se je od treh predstavilo 17 zborov in vokalnih skupin. Tudi tokrat se je potrdila že znana resnica, da v odraslih zborih primanjkuje mlajših pevcev. Kako oživiti delo srednješolskih zborov v Ljubljani? Kot je v uvodni besedi povedal predstavnik ZKO Ljubljane - Center, bi bilo potrebno namesto ustavljanja novih maloštevilnih zborov v organizacijah združenega dela razmisliti o načinu in možnostih združevanja dveh ali več manjših zborov. Da v odraslih zborih ni pravega zaledja med mladimi, se je strinjal tudi prof. Jernej Habjanič, ki že peto leto vodi Akademski pevski zbor Tone Tomšič.

Čeprav gre za zборе iz centralne Ljubljane, kjer bi pričakovali najvišjo kvaliteto, se nekateri zbori ukvarjajo s podobnimi težavami kot zbori na podeželju; borijo se s starostjo članstva (sestave) in številom zborov. Resnica pa je, da čim manjši je zbor, tem boljši bi morali biti pevci, kar največkrat pri nekaterih zborih ni primer.

Kaj mislite o zborih, ki so se predstavili na tem srečanju?

– To je revija, zato je zaželjeno, da nastopijo vsi in pokažejo, kaj so naredili in ali so se pogoji njihovega delovanja v odnosu do ustanovitelja in glede na strokovno vodenje izboljšali. Tu se srečujemo s problemom, kakšne želje imajo ustanovitelji, ali ima zbor materialne, strokovne in druge ambicije, da goji vsaj nek družbeni program, ali je le servis za proslave.

Kako je z APZ?

– APZ skuša pokazati vedno kaj novega, bodisi v programu bodisi v izvedbi. Čeprav je tudi naš zbor zadela finančna restrikcija in delujemo v slabših materialnih pogojih, je zanimanje študentov za zbor kljub vsem konstantno dobro. APZ je bil programsko vedno zanimiv, pevce pa, nam je uspelo stimulirati tudi na druge načine: z gostovanji in tekmovanji v domačem in mednarodnem prostoru. Kako dolgo nam bo to uspevalo, je še vprašanje. Ob 40-letnici, ki jo je zbor praznoval lansko leto, smo izčrpali vse finančne možnosti in obljube, toda da letošnja sezona z obiski ne kaže nič kaj rožnato.

Kakšen je vaš vtis glede občinstva na tem revijalnem srečanju?

– To je stalna publika. To so ljudje, ki jih zborovsko petje zanima. Kljub temu, da je Ljubljana nekakšen center, ima za Filharmonijo dovolj publike, za Cankarjev dom (vsaj za Veliko dvorano) pa premalo. Zborovski abonma ima katastrofalno majhen odziv. Dobri zbori, ki so vključeni v ta abonma, bi lahko bili vzgojni za druge pevce, včasih tudi zborovodje.

Vaš zbor nima težav z novimi pevci?

– Vsako leto sprejmemo okoli 50 novih pevcev. Osip je na žalost že takoj na začetku velik, ker prihajajo nekateri brez kakršnihkoli zborovskih navad, kar je posledica napačno vodene politike glasbene vzgoje v osnovni šoli, predvsem pa v srednji šoli.

Omenili ste, da je APZ za mlade pevce privlačen zlasti zaradi sodobnega programa nastopov in seveda turnej.

– Letošnja sezona se je povezovala z lansko. Po vrnitvi iz enega največjih mednarodnih tekmovanj v Angliji, smo se udeležili tekmovanja v italijanski Gorici. Nato je sledila še vrsta koncertov po Sloveniji in v ZRN. Prihodnje leto smo povabljeni na Škotsko, sedaj pa delamo za 41. letni koncept, ki bo maja prihodnje leto.

Pripravljate kakšne novosti?

– Predvsem se bomo spomnili Trubarja, računamo pa tudi na nekaj sodobnih novitet in nekaj svetovne zgodnje moderne.

Ob koncu iztekajočega se leta zaželimo APZ Tone Tomšič veliko novih, mladih in dobrih pevcev, kot tudi uspešnih koncertov, ki smo jih in jih še bomo videli in slišali na kakšnem drugem koncertu ljubiteljskih druženj. Kot je bilo rečeno na XVI. srečanju pevcev: moč naše pesmi je prav v njeni množičnosti spajanja izvajalcev s poslušalci.

MILICA GOJANOVIC



Eden od številnih zborov na 16. srečanju v okviru ZKO Ljubljana Center

ZAKAJ TAKO?

Betonski tlak na Trgu osvoboditve v Ljubljani

Trg svobode je osrednji in najlepši ter zelo prostoren v Ljubljani. Ob trgu stoji vrsta najpomembnejših kulturnih objektov Slovenije, in sicer: monumentalno poslopje slovenske univerze, Slovenska filharmonija, stara slovenska republiška skupščina, monumentalna baročna nunska cerkev, Slovenska matica, stara trgovska šola, nova gimnazija, stara realka in drugi.

Nasčeti objekti monumentalno zaključujejo nepozidano površino trga v velikosti kvadrata s stranicama cca 180x120 m. Dve tretjini trga sta urejeni v obliki parka in ena tretjina v obliki odprte prometne ploščadi podolgovate oblike.

Med obema vojnama je znameniti slovenski arhitekt, pokojni univ. profesor Jože Plečnik izdelal projekt za prostorsko oblikovanje celotnega trga, predvsem pa prostrano ploščad. Betonske sloye so polagali ročno, utrjevali so jih z valjarji in velikimi ročnimi nabijači, dolžine 4 m.

Ročna vgraditev barvnih pasov je v glavnem vplivala, da sta silno povečani promet in letno zmrzovanje načela betonske plošče, predvsem pa slabše zgrajene barvne pasove. Zaradi pomanjkanja sredstev so komunalne službe po osvoboditvi razpadle pasove krpale z betonm, kasneje pa z litim asfaltom. Ko pa tudi to ni zadostovalo,

so celotne pokvarjene površine prekrili z asfaltnim betonm.

Ljubljana je začela v zadnjih letih obravnavati pokvarjene objekte, ki jih je zgradil profesor Plečnik. Med njimi je tudi odpisani trg, pod katerim nameravajo zgraditi še podzemeljske garaže za okoli 500 avtomobilov. Gotovo bo tedaj podana priložnost, da bi trg obnovili tako, kakor je v osnovi predlagal prof. Plečnik, to je, da bi pasove karejev zgradili iz naravnega belega ali črnega marmorja. Obstoječi betonski tlak je sedaj star 55 let. Ob straneh kjer ga niso pokrili z asfaltom, je še vedno takšen, kakršen je bil ob dograditvi.

GRADBENI VESTNIK

KS Stari Vodmat

Končno kontejnerji za steklo – Delavci Dinosa bodo v kratkem namestili na področju Starega Vodmata 6 kontejnerjev za steklo. Po dogovoru s KS bodo kontejnerje namestili: na Njegoševi 6, Smartinski 10, Potrčevi 2, na vogalih Potrčeve-Grablovičeva in Močnikova-Sketova ter na Zaloški cesti.

Program dela organov krajevne skupnosti za leto 1987 – Svet krajevne skupnosti Stari Vodmat je na zadnji seji razpravljalo o programu dela za leto 1987. Uvodna vprašanja so posvetili organizacijskim in kadrovskim pripravam na volitve v organe krajevne skupnosti. Posebno pozornost bodo dali hišni samoupravi. Izdelali bodo načrt investicijskih vzdrževalnih del v hišah v družbeni lasti ter nadaljevali z akcijo priključitve stanovanjskih zgradb na toplovodno omrežje. V okviru programa KS bodo nadaljevali z urejanjem ulic in semaforizacijo križišč. Ponovno bodo uredili otroška igrišča. V ospredju so bile naloge za čisti in zeleni Vodmat, kar bomo izvajali v skladu z nedavno sprejetim pravilnikom za ocenjevanje okolja. Izdelali bodo program za izboljšanje prometne varnosti; pripravili bodo predlog o ureditvi prometa na območju krajevne skupnosti. V to akcijo se bo vključila tudi šola dr. Jožeta Potrča, zlasti v pogledu preventivne vzgoje mladih v cestnem prometu. Dogovorili so se, da bodo skupno z organizacijo Rdečega križa izdelali seznam socialo ogroženih ljudi in posameznikov. V okviru društva prijateljev mladine bodo sodelovali pri delu z otroki zlasti med zimskimi in letnimi počitnicami. Dogovorili so se tudi za organiziranje proslav. Nadaljevali bodo z organizacijo vodmatskih dnevov. Potrebno bo izboljšati dela na področju telesne kulture, zlasti mladinskega športa. V letu 1987 bomo posvetili posebno skrb organizacijsko-kadrovski krepitevi enot, vodstva, CZ in NZ v krajevni skupnosti. O programu bodo razpravljale tudi posamezne komisije in družbenopolitične organizacije Starega vodmata.

Prijetno med starejšimi krajanji – Tradicionalnega novoletnega srečanja starejših krajanov, ki ga organizira Rdeči križ Starega Vodmata se je udeležilo preko 100 krajanov. Navzoče sta pozdravila predsednica Rdečega križa tovarišca Bonačeva in Franc Štok. Za prijetno razpoloženje je skrbel Anica Lazar, na harmoniko pa je nekaj poskočnih zaigral tovariš Tratar. Dogovorili so se, da bodo tiste, ki se zaradi boleznih niso mogli udeležiti srečanja, obiskali na domu.

LOJZE CEPUS

KS Tabor

Novoletna čestitka vsaki družini – V predsedstvu KK SZDL so se odločili, da letos zaželijo srečno novo leto prav vsaki družini v KS Tabor. Ta odločitev je pravzaprav začetek akcije približevanja SZDL krajanom, ki bo v prihodnjem letu ena od pomembnejših nalog programa krajevne konference SZDL. Voščilnice bodo izdelali prizadevni člani upravnega odbora DPM in otroci v sobotnih dopoldanskih medsebojnih srečanjih.

Novi pionirji – Za dan republike je na OŠ Ledina 84 cibibanov izreklo pred pionirskim praporom svečano zapriso in tako postalo del najbolj množične organizacije jugoslovanskih otrok. Na slovesni akademiji, ki so jim jo za njihov praznik in praznik dneva republike pripravili njihovi starejši sovrstniki, so novim pionirjem čestitali tudi ravnateljica OŠ, predsednica sveta staršev ter predstavnik KS Ledina in Tabor.

Ne spoštujemo niti mrtvih – Samo nekaj ur je lovorjev venec krasil spominsko ploščo, ki so jo odkrili člani KO ZB NOV KS Tabor, vodji rekrutnega odseka Glavnega poveljstva partizanskih čet in inštruktorja CK KPS Vinku Kristanucenetu na mestu, kjer je padel začet od krogle okupatorja. Neznani storilec ali storilci so s tem, da so venec odnesli, zagrešili ne le kaznivno dejanje tatvine, ampak pokazali s tem dejanjem tudi svojo srčno in človeško kulturo do junakov NOB, ki so tudi za njihovo svobodo žrtvali življenje. Krajanji so ogorčeni in zahtevajo pospešeno ter vztrajno iskanje zlikovcev.

Kulturni večeri – Komisiji za kulturo in izobraževanje, ki delujeta pri svetu KS pripravljata za popestritev dolgih zimskih večerov kulturna srečanja oziroma kulturne večere, na katerih bi se krajanom predstavili kulturni delavci – umetniki z območja KS. Prav tako bodo povabili na take večere krajanje, ki sodelujejo v raznih odpravah, da bi s sliko in besedo orisali narvne lepote, narodne običaje, znamenitosti krajev in ljudi, ki jih srečujejo pri svojih odpravah.

Dedek Mraz med otroci – Otroke KS Tabor bo letos dedek Mraz obiskal kar dvakrat. Najprej ga je v dvorano KS Tabor povabilo DPM. Tu bo otrokom 25. decembra popoldne skupno s šolarji OŠ Ledina pripravil novoletno igrice, pa tudi v njegovem košu se bo kaj našlo. Že drugi dan pa ga bodo otroci v sproščnem novoletnem rajanju med 17. in 18. uro pričakali v veliki telovadnici Partizana Tabor. Partizanovi delavci vabijo na rajanje vse otroke, tudi tiste, ki ne hodijo k telovadbi.

T. P.

KS Kolodvor

Prazno izložbeno okno – V prehodu s ploščadi pri Ko-ra baru na Cigaletovi je že leta prazno izložbeno okno, ki je bilo nekaj časa še onesnaženo povrhu. Na opozorilo KS ga je domnevni lastnik Gradbeno podjetje Grosuplje očistilo, vendar ne tudi uredilo. Čeprav bi ga Beograjska banka, ki ima v bližini svoje poslovne prostore, rada uporabila v informativne in propagandne namene, ga ne more, ker ga Gradbeno podjetje Grosuplje ne želi odstopiti. Tako ostaja sredi mesta izložbeno okno še vedno prazno in zapuščeno.

Pohvala – Po graji je na vrsti tudi pohvala. Namenjena je Komunalnemu podjetju Ljubljana-Komunalnim gradnjam, ki so na intervencijo komunalnega nadzornika KS zelo hitro popravile pločnik na vogalu Trdinove in Miklošičeve ulice (pred hotelom Kompas). Skupaj z majhnimi granitnimi kockami je bil tam izruvan zaokrožen robnik, ki mu komunalci pravijo »fajfa«. Ravno tako je Rast na telefonično intervencijo KS takoj vstavila v obrobo parkovne gredice pred poslopjem sodišča SRS v Tavčarjevi ulici manjkajoči porfir.

Dedek Mraz pred durmi – V KS Kolodvor bo Dedek Mraz prišel 25. decembra. Praznovanje pripravlja DPM, program pa ima na skrbi Osnovna šola Toneta Čufarja. Otroke, ki niso v vrtcih, bodo obdarili in razveselili v Veliki dvorani KS Kolodvor.

Srečanje starejših krajanov – Tovariško srečanje krajanov, starih nad 70 let, je bilo 19. decembra v Veliki dvorani KS Kolodvor. Po nagovoru predsednice skupščine KS Francke Strmole-Hlavec je bil ples, manjkal pa ni tudi prigrizek, ki ga za svoje krajanje vsako leto pripravi KK SZDL.

Akcija teče – Pisali smo že o akciji zbiranja sredstev za odkup štirih računalnikov Apple za Osnovno šolo Toneta Čufarja. Zapišimo, da sta se akciji pridružili še dve organizaciji združenega dela. PTT Ljubljana bo prispevala 600 tisoč dinarjev, SOZD PTT pa 200 tisoč.

Ne za Mini casino – Na Moša Pijadejevi 28 je Mini casino »Stari tišlar«. Ker je želja KS, da se ta igralnica zapre, je svet KS posredoval mnenje Gostinskemu podjetju Ljubljana, ki pa je v svojem odgovoru zapisalo, da študije po svetu kažejo, da se mladi in njihova napadalnost ob filiperjih (igralnih avtomatih) sprošča in potemtakem odhajajo iz tovrstnih lokalov sproščeni in mirni. Resnica je, kot vse kaže, kljub študijam, drugačna, saj nič ne kaže, da bi se napadalnost (vsaj nekaterih) pri odhodu iz igralnice kaj dosti zmanjšala. Zapišimo samo en primer iz vrste neljubih dogodkov, ki so se letos pripetili v bližini prostorov KS Kolodvor. Kot smo izvedeli v KS, je 28. novembra nekaj mladih po odhodu iz bližnjega Mini casina »sproščeno« razbilo štiri šipe v prostorih KS Kolodvor. KS bo ponovno sprožila akcijo, da se Mini casino na Moša Pijadejevi 28 zapre.

Voščilo ob novem letu – KK SZDL čestita in vošči vsem svojim aktivistom in občanom KS Kolodvor srečno in zdravo ter uspešno polno novo leto 1987, obenem pa jih vabi k sodelovanju pri reševanju preostalih problemov.

MILICA GOJANOVIC